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Havi emlékeztető.
Április.

Ház és udvar. Megmaradt szénabogbák és szalmakazlak ismételten 
befedetnek. A léli és tavaszi szelek, állal megrongált épület
tetők kijavítását megkezdjük.

Kazal és asztagfenekek a trágyadombra szállíttatnak, vagy 
szétterítve nyári almozásra fölhasználhatók.

Gulyaálláson meggyűlt lörökbuzas/ár vagy egyéb szalma
féle kúpokba hányva, nyári tüzelőt pólói. -

Legelőkön levő vályúk, kutak, akiók használható állapotba 
helyeztetnek.

Szántóföld. A tavaszi szántást, vetést folytatva bevégezzük.
Veremből és pinczéből a burgonyát kiszedjük, vetésre ki

válogatjuk és azonnal eke vagy kapa után elvetjük. A burgo
nyát vetés elölt, szabad levegőn néhány napra szétteritgetjük 
és meghervaszijuk, miután a tapaszlalás igazolta, hogy a meg- 
fonuyasztott burgonya nemcsak minőségre, hanem mennyiségre 
is tökéletesebb gumót terem.

A töiökbuzavetest e hó közepén megkezdjük és pedig 
szórva, eke után, vagy sorvető géppel. Utóbbi vetésmód azért 
előnyös, mert a növények sorai kapáló és töltögető ekével nö
velhetők, tehát megkíméljük a kézimunkát.

Tököt, paszulyt vethetünk a törökbuza közé.
Zöld takarmányul törökbuzát kevés czirokkal és kölessel 

most vethetünk. Augustus-september hóban használandó zöld 
takarmányul ajánlatos e hó végefelé rozsot vetni.

A luczernásök fogasolása legsürgősebb teendőink közé tar-1 
főzik.

A kikelt zabvetések száraz időben meghengereztetnek.
Rét és kaszálók legeltetése szigorúan tillatik, hacsak szénatermé- 

seinket szándékosan apasztani nem akarjuk.
Szénemiirva vagy fűmagvak, a ligetes vagy gyéren benőtt 

helyeken elhinthetek.
Kaszálókra ősszel hordott burgonyaszár vagy egyéb szá

las trágya összegereblyeltetik és elszállitlatik.
Állattenyésztés. Az igás ökör és fejőstehenek takarmányrozszsal 

élelmezhetők. Száraz takarmányhoz szokott állatokat azonban 
csak lassú átmenetben, szénával vagy szalmával keverve, szok
tassuk hozzá.

Esőben nemcsak a talaj kérgesedik meg, hanem a járma- 
sok nyakát is feltöri a járomfa. Kisebesedés esetében az igás 
marhák nyakát ólomeczetes vízzel vagy szappanos borszesszel 
dörzsöld be.

E hó végén gulya-ménes fűre kerül j szükséges azonban 
nekik még reggelenként kevés szénát-szalmát adni, nehogy a 
deres vagy egészen gyenge fűtől veszedelmes hasmenést kap
janak.

Csikós kanczák kijárhatnak ugyan, de minden meghűléstől 
óvatnak és a gyepelés mellett rendes abrakolásban részesülnek.

A juhok már megélnek a legelőn, de el ne mulasszuk só
val ellátni őket. Hideg esőben az anyajuhok báranyaikkal fedél 
alá hajlandók, nehogy a fiatal gyenge állatok megfázzanak és 
tömeges elhullásuk által károsodjunk.

, A meddő sertések ugaron, gyepen élnek, a szoptatós ko-
; czák még zsákra szorulnak, a malaczok most szoknak ételre. 

Száraz, tiszta aljról folytonosan gondoskodjunk. A melegebb na
pok beálltával a kis malaczok szabadba eresz.tetnek A napfény 
neveli a szép malaczot, de természetesen csak úgy, ha a kellő 
élelmezés sem marad el.

Szőlő. A szőlőt általánosan kikötjük ; az első kapálást végezzük lehe
tőleg mélyen es darabosan, hogy levegő jaija és melegedjek a 
talaj ; meredek hegyoldalokon gondoskodni kell, h<>gy a roha
mos esők a föld javát le ne mossák és azért kapálás után 
minden ötödik sor között kapával nagyon csekély menedé
kes álkot hozunk, melyben a viz ereje mindannyiszor meg
törvén, a magával sodort jó földet lerakhassa

Uj szőlők ültetésének most az ideje; az ültetésre szánt 
holyet egyenes — északról delre irányuló — 6oiokra mérjük 
ki, négyszögben egymástól minden irányban 1 metertávolságra;
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az igy kijelölt pontokon ásunk egy 45 centiméter mély, ugyan
olyan hosszú és 30 centiméter széles gödröt, ennek fenekére 
teszünk egy jó marék teljesen elkorhadt trágyát, reá egy ujjnyi 
porhanyó földet, most beléfektetjük harántékosan — a hegynek 
döntve — a vesszőt ugv, hogy csak felső szeme nézzen ki a 
földből és a vessző a hegynek álljon, a gödröt termékeny föld
del betöltjük és ha csak lehet beiszapoljuk ; a vesszőnek kün- 
maradt hegyét pedig egy marok földdel betakarjuk. Hacsak le
het mindig gyökeres vesszőket ültessünk, mert bizto
sabban fogannak és korábban jutnak termésre; ültetéskor úgy 
kell azokat megtakaritni, hogy a gyökeret kellően visszamet- 
szük, a hajtások közül a legerősebbet egy szemre visszavágjuk, 
a többit teljesen lemetsszük; a nap heve és a száritó szél el
len vízzel telt cseberbe állítjuk, vagy nedves pokróczba takarjuk. 

Ha ezen munkákkal készek vagyunk, állítunk szőlőiskolát; 
az e czélra szánt vesszőt egy-két hétig vízbe áztatjuk, hogy a 
vessző épségéről meggyőződést szerezhessünk, mire az ültetést 
a beiszapolás alkalmazásával végrehajtjuk. A vesszőnek f é 1 
m e t e r hosszúságon legalább 4—5 szemmel kell bírnia, de j 
csak olyan tőkéktől szedjük őket, melyek a faj jellegét leginkább ! 
kitüntetik, legszebben diszlenek és jó termést hoznak; erre i 
mindeddig kevés gondot fordítottak, pedig nagy fontosságú és 
követését eléggé nem ajánlhatjuk.

Pinczében az uj borok másodszor lehuzatnak most már lehetőségig 
elzárva a légtől, mert a hosszas szürcsöléssel sok szesz és kü
lönösen sok illat menne kárba; ha borod még nem tiszta, — 
de különben egészséges — ne aggódj érte, majd elkészül a 
negyedik lehúzásig, csak telve álljon mindig a hordó és tiszta 
legyen pinczéd 1

Gyümölcsös. Ha a fák ültetését eddig nem végeztük be, úgy azt most 
e hónap elején okvetlenül be kell végezni. A fák gyökerei be- 
iszapolandók, a kiültetett fák körül a földet rövid szalmával 
vagy polyvával hintjük be, h»gy megakadályozzuk a nedvesség 
kigőzölgését és hogy hőmérséke mindig egyenlő maradjon. A 
gyenge fák mellé rakott karókat szorgalmasan meg kell vizs
gálni: a roszak és hiányzók utánpótoltatnak; ezek kötései át- 
vizsgálandók, ha elromlottak vagy meggyengü'tek, újra kötendők. 
A gyümölcsiák oltását folytatjuk. A télen megirt és előkészí
tett jegy táblák (czinkusok) elhelyezendők.

Faiskola. A csemeték metszését, utánpótlását bevégezzük. A megfo- 
gamzott szemzés csapra metszendő A csemete iskolák és mag
ágyások megkapálandók és tisztán tartandók. A vadonczokat 
mikor 3—4 levéllel bírnak, kiszedjük és szivgyökereiket átül
tetéskor visszacsipdessük; ezen munkál borult időben kell 
végezni. Eleven kerítéseknek való csemeték kiiiltetendők.

Konyhakert. A magnak való növényeket, u. m. káposztafelek, répa, 
czékla, murok, petrezselyem, pasztinák, zeller és hagymafélék 
ki kell ültetni. Mindenfele borsó, spenót, retek, répafelék, hagy
mák szabadon veteményezhelők. Ha szép időjárás van, kisér— 
letképen paszulyt is vethetünk. Korai káposzta, salátafélék és 
zeller a melegágyakból a szabidba kiültetendők. Burgonyát és 
törökbuzát ültessünk a konyha szükségletére. Hónapos retek és 
saláta szabadba vethető. Ablak nélküli melegágyakat készítte
tünk a szabadban kiültetendő növények, palántok számára. Me
legágyakban, cserepekben, szabadba kiültetésre, dinnye és ugor- 
kamagot vethetünk. A melegágyak gondosan szellőztetendők, 
meleg, napfényes időben az üvegtáblák levételnek és estére 
megint visszahelyeztetnek s gyékény vagy szalmatakaróval fedél
nek be. Ha a melegágyak kezdenek kihűlni, azokat fris trágyá
val kell körül rakatni. Ugorka, paszuly, hónapos retek, saláta, 
melyek melegágyakban neveltettek, kiszedhetők és felhasz
nálhatók.

Diszkért. Díszfák és cserjék átültetése bevégeztetik. A tűlevelű fákat 
akkor kell átültetni, mikor hajtani kezdenek. A virágágyások be
ültetendők egy és két évi virágokkal, u. m. nefelejts, silene és

császárszakálla!. A szegélyzésre szaporított növények átülteten- 
dők. Azon virágok, melyek nz átültetést nem kedvelik, most 
rendeltetési helyökre vettetnek, u. m. Collinsia, Convulvulus, 
Delphinium Ajacis, Escholtzía, Ipomea, Lathyrus, Lavatera, Lu- 
pinus, Nemophila, Reseda. A gyepeket javítjuk és a szükség
hez képest ujjakat alakítunk. A gyepek széleit élesen kell levag
dalni; az utaknál arra kell ügyelni, hogy egyenlő szélesek le
gyenek ; most poronddal meg kell hordatni őket. A nyári virá
gok, ha az időjárás megengedi, ágyásokba kiültetendők A 
szőnyeg (Teppich) ágyásoknak való növények a melegágyakból 
kiültetendők és az időjárás szeszélyei ellen védendők. Virágba— 
zakban a melegházi és virágágyásokba való növények átiilteten- 
dők. Az oltott cserjéket, díszfákat és rózsákst szoktatni kell a 
szabad levegőhöz; ezért naponta fris szellős helyre tegyük ki. 
Georgina-hajtásokat le kell vagdalni és azokból porondos föld
be, gyökereztetés végett dugványozni kell.

Méhészet. E hóban megnyílik a mező méheink számára, kitehetjük 
hát, illetőleg kibocsáthatjuk népség tekintétében gyengébb ka
sainkat is. A szabadban való méhészkedés megkezdésével minden 
figyelmünket a kellő vizsgálódásra irányozzuk. A legcsekélyebb 
tisztátalanság is úgymint: penész, egérrágcsálás stb. jó éles 
lépmetsző késsel eltávolitandó. A lépet, ha elpenészesedve 
vagy egerek által megrongálva nincs, kimetszeni káros; ez el
len valamennyi méhész-tekintély fel is szólal, a fiasitásig gya
korolt metszés pedig — a mint azt még korunkban is igen so
kan teszik, — még inkább hibáztatandó. A méhlakokon nyílá
sokat, repedéseket ne törjünk, a gyengébbek röplyukait kis ujj
nyira szűkítsük, hogy a rablók és molypillék annál kevésbé 
férhessenek hozzájuk. A történhető meganyátlanodáson a mar- 
tiusban irt módon segítünk, t. i. egyésités által. A mely család 
etetési segélyünkre szorul, azt estefelé tiszta, egészséges, jó 
mézzel tápláljuk mindaddig, mig a mező elegendőt nyújt. Most 
az ideje, hogy a hereiépeket kimessük és helyükbe, a meny
nyire csak lehet, munkás méh-sejteseket alkalmazzunk.

Erdészet. A főhasználat a fák szállításán kivül a magas hegye
ken fekvő erdők letárolására terjed ki. A cserhántásra szánt 
erdők szintén letarolandók és a fák lehámozandók. Mellék
használat. A vigályitás és szurokgyüjtés folytatandó, a köz
tes használatra kiadott területek mivelés alá veendők. A szük
séges vesszők e hóban gyűjtendők és a legeltetésre szánt te
rületek kiadandók. Erdővédelem. A falopások ellen véd- 
jük az erdőt és a viz által okozott károk helyreállítására, 
valamint a behajtott marhák által okozható károk elhárítására 
figyelemmel legyünk. Erdőmivelés. A vetés, ültetés és 
dugványozás folytatandó és az erdei kertek szorgosan gyomlá- 
landók. Vadászat. E hónapban a fajdkakasok, őzbakok, vad
galambok és vizimadarak lőhetők.

Fejér teheneim tejeiési eredménye.
Szász-Fenes, 1878. mártius 23.

Az „Érd. Gazda“ folyó évi 7-ik számában, a bivaltehe- 
nek fejeléséről irt közleményem kiegészitéséül, ezúttal, a tej
gazdaságomban létező különböző fajfa fejér tehenek tejeiési 
eredményéről, kívánok nehány adatot közölni.

Ezen adatok az 187%-iki borjuzási idény jegyzeteiből 
vannak véve, miután az 1877/8-iki —még nem lévén a borju
zási időtartam befejezve — számítási alapúi nem vehető.

1. A Pinzgaui fajtából 9 tehénnek, tejeiési 
átlaga egyre-másra 1200 liter; közöltük fordul elő egy darab 
1720 literrel. Ezen fajta tehenek tejeiési időszaka 11—12 hőig 
terjed.
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2. Sváj czi-tiroli fajta és angol Ayrshire 
bikakeresztezésből származott 9 drb tehén 10—11 hó alatt, 
átlag adott 1100 litert; egyes darab közölök 1660 litert is.

3. Erdélyi fe hér tehéntől és az 1. és 2. szám 
alatti fajbikák keresztezéséből származott 8 darab 
tehén tejelési átlaga 900 liter, 9—10 hó alatt; ezek közül egy 
darab 1450 litert adott.

4. Egészen tiszta erdélyi f a j 5 tehén átlaga 800 
liter 8—9 hó alatt; egy kitűnő közűlök 1400 litert adott.

5. Erdélyi havasi kicsi faj 3 darab tehén át
laga 660 liter, 8 hó alatt.

A tej minőségében más években, a Vagner-féle 140 fo
kot jelző tejmérő (eulactomeler) szerint nagyobb eltéréseket 
észleltem, például, a bival teje volt 100 —110 és a tehén teje 
90—95 fok. A mai napon és ez évben még egyszer tartott pró
bamérésnél, az eltérés nagyon csekély volt u. m.

A bival teje 112 fok; a fehéré 110 fok; a pinzgauié 
108 fok ; a keresztezett korcsé 104 fok; a havasié 102 fok; 
a Tirol és Ayrshire 100 fok körül.

Ezen évben általánosan sűrűbb a tej; ez lehet a takar
mányozás eredménye, hogy a répatermés 1877-ben nem fej
lődvén úgy, mint máskor, kevesebb víztartalmú és a kisebb 
répa (ápdúsabb; valamint a széna kitűnő minősége. Úgy 
szintén, hogy ez évben kevesebb lenpogácsát adtam.

Ezen leirt tejelési eredmények megitélhetése tekintetéből 
leirom az egész évben kiszolgáltatott takarmányozást.

Nyáron reggel 6 órától (fejés végezte után) kezdve délu
tán 3 óráig legelőre jártak; még pedig nem lévén kizárólagos 
legelő rendelkezésemre, a közös legelőn gyakran kevés eledelt 
találnak és ezen hiányt pótolni kell a fejés előtt és alatt zöld 
takarmánnyal: luczerna, bükköny és törökbuza kaszálttal — 
éjjel semmi. Télen eszik 1 drb. tehén

a. ) Szénát . . . . . . . . 12 fontot.
b. ) Törökbuzát szalmával 1 aprítva és 20 „
c. ) Burgundi répát I vegyítve. 30 „
d. ) gőzzel főzött korpa vagy alakor

liszttel savanyítva, locsolva 24 óráig 1 „
e. ) jelenleg lenpogácsa alig . . . y2 „
Máskor 1 */ 2 lenpogácsát is adtam, 1 darabra, de most, 

midőn a széna mázsája 60—70 kron vehető, a 8 frtos m. m. 
lenpogácsa nagyobb adagban étetését nem találom czélsze- 
rünek.*)

•) Különös, hogy Kolozsvárról ezen ár mellett külföldre viszik 
és értékesíthetik a lenpogácsat.

Az itt leirtt takarmányozás mellett a bivalállatok kövé
rek; a pinzgaui, Ayrshire tehenek jók, a keresztezettek már ke- 
vésbbé és a fehér honiak legkevésbbé vannak jó állapotban.

Egybehasonlitva ezen tejelési eredményt a múltkori, a bi
val tehenekről közlött (1000 liter) eredménnyel: méltán felte
hető azon kérdés: mi okból tartok mégis más fajta teheneket 
és nem mind csak bivallehenekel, miután ezek teje magasabb 
árban értékesíthető; miután a bivallehén könnyebben és ol
csóbban megszerezhető, mint más külföldi tehén, melyeket 

kénytelen vagyok tenyészteni; ez pedig tejgazdaságnál nagyon 
költséges, mert ha csak 3 liter tejet számítunk is egy borjura 
naponta, 6 hónapon keresztül 540 liter, csak 8 krral számítva: 
nagyon drágítja a nevelést; ezért az okért bivalborjut keve
set nevelek fel és a bivalok mind borjú nélkül fejetnek. Mind
ezek ellenére más teheneket is kell tartani, mert a fogyasztó 
közönség keresi az olcsóbbat és a szükségletnek egy helyen 
fedezhetését, úgy hogy a tejet tőlem eladásra átvevők, a bival- 
tej mellé kénytelenek tehéntejet is tartani, mert elleneseiben 
nem keresik fel őket a vásárlók.

Gyakran kérdik, hogy a napi fejősnél egy darabra mi 
átlag esik? Ez nagyon változó; függ attól, hogy nyári bő zöld
takarmányozás foly-e vagy téli eledelen vannak; ezenkívül nagy 
befolyással van még az is, hogy a fejés alatti állatok mióta te
jelnek. így jelenleg:

36 bivallehén közül a fejési időszak:
10 drbnál 11—12 hó óta tart; 11 drbnál 9—10 hó óta 

tart; 13 drbnál 7—8 hó óta tart; 3 drbnál 1- 2 hó óta tart. 
Ilyen kedvezőtlen arány mellett a darabonkénti átlag 2l/2 li
ter. Legtöbbet adó egyes darab 6 % litert ád, —

36 drb. fejés alatti másféle tehénből lévén:
14 drb. 9—11 hó óta; 11 drb. 4—6 hó óta; 11 drb. 

1—3 hó óta; az átlag 4'/3 liter; a legtöbbet adó 9 liter.
Ezen eredmény a fenn leirt élelmezésnek nem eléggé fe

lelvén meg, ez okból a jelen évben ösztönzésül jutalomdijat 
tűztem ki a fejő cselédek részére. De igen hosszúra terjedne 
ezt is elé sorolni, különben is oly tárgyról szóló közlemény 
lenne, mely kevés gazdát érdekel; minthogy nagy városoktól 
távolabbi helyeken rendesen csak a marhanevelés a fő czél.

Az egész tejgazdaság azonban nem, mint külön jöve
delmező üzlet tekinthető; mert ha az állatállomány és épületi 
töke kamatjai a bevételből leszámittatnak, továbbá a kezelő cse
lédek fizetése: a megmaradó tiszta jövedelem csakis a fel
emésztett takarmányt fizeti meg és azt is közép árban legfeljebb 
1 frtal, 1 mázsa szénát (és nem 1 frt 40 krral, mint azt a ko
lozsvári járásban, a járási leírásnál a széna tiszta jövedelméül 
felvenni terveztetett). Legjobb esetben a trágya marad, mint ha
szon és miután több rendbeli külföldi tehéngazdaság jövedelmi 
kimutatásánál olvastam, hogy olt a trágya havonként mennyi
ben marad: ez rám nézve megnyugtató eredmény.

Jelen közleménnyel a t. szerkesztő úr felhívásának igye
keztem megfelelni*) ; a számadásokból összeállított kivonatok 
még saját részemre is lehetnek irányadók.

Szabó József.

A. csikózás és a csikók felnevelése.
A hasassági állapot a kanczánál 11 hónapig és néha 

5—10 nappal tovább is tart. Elles elölt a kancza elkülönilett 
tágas helyre vezettetik és róla a patkók leszedetnek. Az ellés 
közellétének jelei a következők. a tőgy felduzzad és a csecs
bimbókból 8 nappal az ellés elöli fehéres, nyúlós folyadék szi-

♦) Különös köszönettel vettük és kérjük ezutánra is.
S z c r k. 
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várog ki; a has leereszkedik és a lágyék beesik; közvetlen az 
ellés előtt a kancza nyugtalan lesz, majd lefekszik, majd felkel, 
aggodalmasan tekintget körül és gyakran vizelni próbál stb. 
Mihelyt e jelek bekövetkeznek, azonnal folyvást őrködni kell, hogy 
a kanczának szükség esetén segélyt lehessen nyújtani. Vasta
gon és puhán almozunk. Az egészséges kanczák közönségesen 
fekve és könnyen szoktak elleni.

Midőn a csikó a világra jött, gyengén megrázogatjuk azt 
és ha gyenge, fejét felfelé emelvén, orrlikaiból a nyálkát ki
szedjük. Ha a köldökzsinór magától el nem szakadt volna, ak
kor a csikó hasa alatt másfél decimeternyire elvágjuk és leköt
jük. Ha később a köldök megdagadna és gyuladásba jőne, 
mosogassuk azt langyos vízzel, melyben előbb egy kevés salét
romot és salmiakot oldottunk fel.

Az orrlikakból a nyálka kiszedése és a köldökzsinór el
kötése után a csikó az anya elé vitetik, hogy ez őt megnyal
hassa, e mellett azonban ügyelni kell, hogy nyalás közben a 
csikó köldöke ne érintessék.

Ha a csikó burokban jött volna a világra, ez esetben a bu
rok késedelem nélkül felszakitandó, hogy a csikó meg ne 
fulladjon.

Megnyaiás után az anya tőgyéhez visszük a csikót; ha 
az anya a szopást megengedni nem akarná, akkor fejjünk ki tő
gyéből egy kevés tejet és engedni fog. Ha a tőgy megdagadt 
vagy gyuladásban van, akkor főzzünk meg 30 gramm székfü- 
virágot (pipitér) és ugyanannyi megzúzott lenmagot 2 liter víz
ben és azzal lágymelegen borogassuk.

Az ellés után a szülep is csakhamar minden segítség 
nélkül el szokott menni; azonban ha ez nem történnék is, azért 
erőszakot alkalmazni nem szabad; hanem főzzünk meg ez 
esetben fél liter lenmagot 3—4 liter vízben és ezt adjuk be a 
kanczának háromszorra egy nap, mit is nehány nap ismételhe
tünk. Mig a szülep el nem megy, addig minden hevítő és erősen 
tápláló takarmányt meg kell vonni az állattól. Lenmag helyett 
székfüvirág-főzetet is adhatunk. Ajánlatos továbbá naponta 3— 
5-ször székfüforrázatot fecskendezni a méhbe. Úgy ezt, vala
mint a fentebbieket is, addig ismételjük, mig a szülep el nem 
megy.

Ha ellés alatt a kancza gyengének mutatkoznék, adjunk 
be neki 15 gramm finomra tört fahéjat fél liter borban % őrá 
alatt kétszerre, vagy adhatunk egy darab pálinkás kenyeret. 
Nehéz elléseknél pedig sohase mulasszuk el tapasztalt barom
orvost hivatni.

Közvetlen az ellés után nem szabad a kanczának sok és 
igen tápláló takarmányt adni, hanem az étadagokat csak las
sanként kell szaporítani és táplálóbbá tenni. Az első 4 nap 
alatt adhatunk szénát, megáztalott korpát vagy lisztet és árpa
darát; ezen idő elteltével adliatunk zabot, igen jó réti szénát és 
tiszta zabszalmát. Ha kevés tejet ád a kancza, akkor a zab 
mellett még árpadarát is adjunk neki. A takarmány gyors, át
menet nélküli változtatása kerülendő.

Az elles után 10 — 14 nap múlva már ismét lehet a kan- 
czákat könnyű gazdasági munkákra használni, csakhogy a csi
kóktól nem szabad sokáig távoltartani őket; eresszük tehát ele

inte minden 3 órában a csikókhoz, hogy ezek szophassanak. 
E mellett azonban ügyeljünk, hogy az anya fel ne hevüljön és ha 
ez még is megtörténnék, legalább arra legyen gondunk, hogy 
ily állapotában a csikó szopás végett hozzá ne eresztessék.

A csikó az istállóban tartandó, de gondunk legyen reá, 
hogy ott meg ne sérthesse magát. Pár hónapos korában a csi
kó enni kezd; adjunk neki akkor naponként egy kevés, de 
finom szénát.-Ha az anya a csikóval együtt legelőre hajtatik, 
akkor ennek száraznak és egészségesnek kell lennie. Nedves, 
hideg időben és midőn nagy harmat vagy dér van, legeltetni 
nem szabad. Egy kevés szénát és zabot vagy más egyéb száraz 
takarmányt adjunk naponként a legeltetés esetén is.

Midőn a csikó 3—4 hónapos, meg lehet kezdeni az elvá
lasztást; ennek azonban csak lassanként szabad történnie. Ha 
az anyának akkor még sok teje van, naponként cgy-kétszer ki 
kell azt fejni és a tőgyet pálinkával bedörzsölni és ha a tőgy 
még meg is dagadna, akkor naponként egyszer-kétszer forró 
vízzel telt edényt tartunk alája és igy meggőzöljük; továbbá 
gondoskodunk, hogy a kancza a mérsékelt mozgást ne nélkü
lözze. A tej eloszlatása végett jó a tőgyet naponként néhány
szor disznózsírral is bedörzsölni és e mellett a kanczát sová
nyabb kosztra fogni.

A csikók tenyészésének egyik feltétele a tisztántartás; 
miért is arra nagy gondot kell fordítani. Ha tetvek mutatkozná
nak a csikóknál, akkor forrázzunk le 60 gramm petrezselyem 
magot fél liter vízzel, vagy főzzünk meg 30 dgramm dohányt 
3/4 liter vízben és a tetves részeket azzal mosogassuk.

Elválasztás után adjunk a csikónak tápdús takarmányt, 
u. m. jó szénát, finom szecskát és ezzel egy kevés zabot. Ez 
utóbbiból eleinte %, később 1 kgrmmot, szénából pedig 2—3 
klgrmmot adhatunk-naponként. Idő folytán a zabadagot 1 5—2 
kgrammra, a szénaadagot pedig 4—5 kgrammra emelhetjük.

Egyik elengedhetlen feltétele a csikók tenyészésének to
vábbá a szabadban való mozgás télen-nyáron egyaránt, azon
ban csak szép időben. Az is jó befolyással van a csikókra, ha 
egy éves korukig az istállóban számukra elkertelt tágas helyen 
szabadon hagyatnak. Nyáron át igen jól találják magukat a 
csikók valamely száraz jó legelőn; ha akkor is istállóban kell 
őket tartanunk, adjunk nekik zöld herét, luezernát vagy balta— 
czimet. Minden etetés után itassuk meg őket tiszta és télen nem 
igen hideg kútvizzrl. Lóhere etetés után az itatással egy kevés 
ideig várni kell. Második télen már nem szükséges egyebet ad
ni szénánál; legfölebb még egy kevés összevagdalt markot 
adunk. Időnként szükséges egy kevés sót adni.

A csikókat jövő hivatásukhoz már előre szoktatni kell, 
miért is lábaikat időnként fi lemelgeljiik és patáikat a vakaróval 
vagy kalapácscsal meg-megkopoglatjuk, hogy igy a patkolta- 
táshoz előkészíttessenek. Általában szükséges, hogy a csikók 
kezdettől fogva szelíd, észszerű bánásmódban részesüljenek és 
hogy ellátásuk oly egyénekre bizassék, kik őket nem ütik, nem 
ingerük stb. Ilogy a paták jól fejlődjenek és épek maradjanak, 
az istállót tisztán és szárazon kell tartani; e mellett pedig se 
igen hideg, se nagyon meleg ne legyen az. Harmad k évben, 
vagy ha lehet még előbb is, a méncsikókat a kanczáktól úgy a 
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legelőn, mint az isfál’óban el kell választani, nehogy bennök a 
némi ösztön igen korán felébredjen. Az első fogváltás után, te
hát 2% éves korban, már lehet lassanként a csikókat a kan
tárhoz, kötőfékhez és hámhoz szoktatni és egy idősb tanult ló 
mellé fogva, könnyű munkákra alkalmazni. Három évet betölt— 
vén a csikó, már annyira megerősödött, hogy könnyebb mezei 
munkákra is használható; ez esetben azonban 2—3 kgiamm 
zabot is kell neki adni naponként; e mellett pedig ügyelni kell, 
hogy kíméletes bánásmódban részesüljön, nehogy harapóssá, 
rugóssá, vagy csökönössé váljék. A végső fogváltás után, tehát 
5 éves korukban, a ló már teljesen kinőtt és minden munkára 
használható.

Azon méncsikókat,- melyek nincsenek tenyésztésre szánva, 
legczélszerübb 3—4 éves korukban ősszel vagy tavasszal ki- 
heréltetni. Önként értetődik, hogy e fontos műtét véghezvitelére 
csak e téren tapasztalt, ügyes, szakértő egyének választandók.

Erdélyi Károly.

Az arad-hegyaljai második borvásár és 
borkiállítás.

Az arad-hegy aljai bor vásár és borkiállítás márczius 1 fi
án nyittatott meg a megyeháza nagy termében. A kiállított bo
rok nagyrészt csinosan felszerelt palaczkokban a kiállító nevét 
és lakhelyét tünteték fel, a terem falait az ország, megye és vá
ros czimerei díszítők. A középső asztalokon különböző bo
rászati eszközök és készülékek voltak elhelyezve.

A borvásárt, illetve kiállítást Deutsch Bernát ke
reskedelmi kamarai elnök, egy igen talpra esett beszéddel nyi- 
tá meg:

A megnyitó beszéd constatálja, hogy a tavalyi borvásár
nak jótékony hatása volt. A 120 bejelentő közül 40 most azért 
nem jelenhetett meg, mert terményüket eladtak. Ezután az el
nök igy folytatja.■

„Az idei bejelentésekből azonban még azt is következtet
jük, hogy miután daczára a múlt évi rósz szüretnek és a beje
lentők jó részben történt elmaradásának, az eladásra kiállított 
készlet mégis 35500 hectolitert tesz, holott az tavaly sokkal 
kedvezőbb körülmények közt 40.000-re rúgott; a borforgalom 
egy nevezetes részét azon eladásoknak kellett tehát képezni, 
melyek egy kis készleteket, egyesek kezei közt, nagyobb töme
gekké egyesítették. Ez azon határ t. uraim, a meddig a belfor- 
galom terjed és a hol már a kivitelnek vagy legalább a vidé
künkről való elvitelnek kellene kezdődni. De fájdalom, kellemes 
tapasztalatok e részben nem constatálhatók, mert habár egyes 
esetekben épen a tavalyi borvásár következtében szép össze
gekre rugó külföldi megrendelések történtek is, figyelembe ve
hető borkivitelről mindazáltal nem beszélhetünk és azon tapasz
talatok, melyekre különös súlyt kell fektetnünk, épen ezen té
nyekben nyilvánulnak.“

A kiállítást megtekintve, első sorban Domány József 
gazdag borkiállítása méltán okozott feltűnést. 1811, 3 4,58, (ifi, 
G8, 7t, 73 és 74-iki fehér magyarádi és 18GG, 73 és 74-iki 
ménesi boraival excellált. A borok kitünően vannak iskolázva 
és nagy tisztaságuk, valamint kiváló zamatjuk által a kiállító 

becsületére válnak. Mayer Samu világosi, gyoroki, ménesi 
és nagyváradi 68— 77-iki borokat állított ki sat.

Mindössze 65 kiállító több ezer boros palaczkja 
ékesité ez alkalommal a megyeház nagy termét.

A pinczeeszközök és készülékek valamint a 
vele kapcsolatos borászati taneszközök kiállítói közül első sor
ban dr. Blankenhorn karlsruhei hírneves borász említendő 
fel, ki kitűnően sikerült górcsövi készítményekben mutatta be a 
borászat leghathafósb ellenségét a ph y 11 oxerát. Kiállított 
továbbá a phylloxerával daczoló több szőlőfajtát, melyek te
nyésztését különösen a phylloxerás borvidékeknek ajánlja. G e- 
ittner és Rausch Budapestről egy újabb szerkezetű saját 
készitményü borsajtót, Fromm Antal (Budapestről) külön
féle borászati tárgyat, Neukommfiai Verseczről borszi- 
vattyut és önműködő bortömlö készüléket, Mabille testvé
rek Amboiseból (képviselve Hahn Alajos ügynök által) 
egy kiválóan czélszerü szerkezetű borsajtót állítottak ki stb. 
Mindössze 12 kiállító szerepelt e helyen.

A kiállított borok képviselték Almás, A g r i s, Boros- 
Sebes, Galsa, Gyorok, Kovácsihoz, Iíuvin, Ma- 
gyarád, Ménes, Mokra, Muszka, Pankota, Paulis, 
Baraczka, Silingyis, Soborsin és Világos köz
ségek promonoturiumát. Az aradi promontorium terjedelme 
7400 kataszt. hold (1600 □ölével). Jó években a közép
termés holdanként mintegy 40 akó (22.3 hl), úgy hogy 
az összes termés ezen esetben mintegy 300,000 akóra vagyis 
kerek számban 170,000 hectoliterre rúg. Vevők érkeztek a fő
városból; továbbá Szeged, Temesvár, Jászberény, Bécs és 
egyéb vidékekről.

A vásárlók tartózkodók voltak és csak nyomott árakon 
akartak alkunni; az eladók pedig, kivált finomabb boraik árá
ból nem akarlak engedni. Nehány külföldi firma próba mutat
ványokat kért, az e’adásra szánt készletekből.

A borvásár forgalma feltűnően csekély volt: há
rom napi tartama alatt (f. hó 18-án d. u. 6 órakor u. i. bezá
ratott) mindössze 975 hectoliter (530 hl fehér, 185 hl Schiller 
és 250 hl vörös) bor adatott el. Ez semmikép ki nem elégítő 
eredmény.

Végül felemlítendő még, miszerint az aradi pincze- 
egylet f. hó 17-én tényleg megalakult. Gaál Jenő dr. az 
aradi kereskedelmi és iparkamara érdemes titkára, egy terjedel
mes emlékiratot készített e czelból. mely a gazdasági egyesület 
és a kamara küldöttjei által e napon tartott értekezleten fel is ol
vastatott. Ezen emlékirat a megye bortermelési és kereskedési 
viszonyait tünteti fel és különösen kimutatja, hogy a megyében 
a borkereskedés majdnem kizárólag a termelők és nagykeres
kedők kezén van, a kissebb termelő nem képes szőlőjét kellően 
művelni, borait a szükséghez mérten gondozni. A szőlőmivelés 
ily módon való elhanyagolasa a borkereskedelemre is károsan hat, 
és ezen sajnos körülmény elégségesen indokolja a pinczcegylet 
létesítésének szükségességét A pinczeegylel működési köro 
Pankotára, Gyorokra és Világosra is terjeszkedjék, ezen pro- 
montoriumokban czéljainak megfelelő külön pinezéket szerez
vén be. Az egylet helyiségeiben a tudomány és gyakorlat hala- 
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dúsaival lépést tartva, okszerűen kezelve a reá bízott borokat, 
melyek értékesítése ily kezelés folytán könnyebben és bizonyá
ra jobban (magasabb árakon) is volna eszközölhető. Az egylet 
feladatai közé tartóz nék a külföld nevezetesebb piaczaival ösz- 
sze köttetésbe lépni és ily. formán a vidék borainak megfelelő 
fogyasztási helyeket biztosítani. A borok az egylet czége alatt 
hozandók forgalomba. Előadó dolgozata köszönettel vétetik, az 
alapszabályok kidolgozásával pedig egy külön c czélra kikül
dött bizottság bízatott meg. Örömmel üdvözöljük az aradme- 
gyei gazdasági egyesület ezen nemes törekvését és kívánjuk, 
hogy pinczeegylete ne csak a bor okszerű kezelését vállalja ma
gára, hanem különösen a vidék szőlömivelésé'. is szemmel tart
sa. Ezen két valóban életérdek együttes támogatása: a megye 
borainak bizonyára, a legrövidebb idő alatt, jó árakat és könnyű 
fogyasztást biztositand.

(Földm. Érd. és Pesti Napló.)

Gazdasági magvainkat itthon termesszük!
A gazdasági magvaknak belföldön termelése érdekében 

a földmivelési minister úr következő körlevelet intézte vala
mennyi gazdasági egyesülethez:

„Gyakran hangoztatott panasza a gazdáknak az, hogy a 
különböző konyhakerti, takarmány-, fű- és virágmagvak a fo
lyó évi kiadások jelentékeny részét képezik és mindamellett az 
ilyen jobbára külföldről hozott magvakra tett tetemes kiadások 
gyakran hiába, sőt a gazda egyenes és érzékeny kárával tör
ténnek, miután a magkereskedésekből szerzett mag számos eset
ben részint csíraképtelen, részint nem valódi, hanem a kívánt 
maghoz hasonló külsejű értéktelen, de sőt káros gyommagva
kat, sőt apró kövecseket is tartalmaz. Hogy e körülmény, mely 
miatt nemcsak a magvakra kiadott pénz vész el, de a bevetett 
föld is egy éven át használatlan nem jövedelmez, mily hátrá
nyos a gazdára nézve, azt itt bővebben részletezni fölösleges, 
— ezúttal csupán az a czélom, hogy az egyesületnek figyel
mét e tárgyra felhívjam és felkérjem, hogy a jelzett hátrányos 
körülmények mikénti mellőzését beható tanácskozás tárgyává 
tevén, adjon véleményt, illetőleg javaslatot arra nézve, hogy az 
eddig külföldről behozott takarmány-, fű-, répa-, konyhakerti 
és virágmagvaknak belföldön termelése mi módon lenne előmoz
dítható? vannak-e és minő magvaknak eladási czélokból 
termelésére nézve, habár szerény kezdeményezések az 
egyesület területén? minő magvak azok, melyek ter
melése az ottani helyi viszonyok közt legkedvezőbb eredmény
nyel eszközölhető lenne. A mennyire tudomására van, vagy ki
vihető, szíveskedjek adatokat közölni az iránt is: melyek azon 
magvak, melyek nagyobb mennyiségben az egyesület területére 
külföldről hozatnak be ?“ —

Faiskolák és magiermelő telepek statisz
tikája.

A földmivelési minister úr következő körrendeletét intéz
te a törvényhatóságokhoz:

„ A kertészeti ipar előmozdítása, az ide vágó mozzanatok 
szemmel tartása, a vezetésem alatti ministerium egyik főbb fel

adatát képezvén, némi tájékozásra van szükségem az iránt, 
hogy a gyümölcs-, disz- és gazdasági facsemeték, konyha- és 
virágkerti magvak előállítása és eladására berendezett kertésze
tek minő számban és kiterjedésben, hol léteznek. Ugyanazért 
felkérem a törvényhatóságot, hogy a több példányban mellékelt 
kérdő ivet közegeinek kiadván, azokat utasítsa, hogy ez iveket 
kitöltés végett a területén lévő azon kerltelepek tulajdonosainak 
kézbesítsék, kiknek telepei gyümölcs- és egyéb facsemeték, vi
rágok, konyha- kerti és virágmagvak eladására berendezvék 
és kike végből időnként árjegyzéket is tesznek köz
zé. A hatóság a kitöltött iveket közegeitől beszedvén, azok ide 
mielőbb beküldendők lesznek.“

Az idézett kérdő iv a következő:
Kérdő i v. 1. Kerttelep fekvése: megye: község vagy 

város: vasúti vagy gőzhajó állomás: 2. Teleptulajdonos neve: 
lakhelye: 3. Telep kiterjedése Q ölekben: 4. A telep minő 
termékek eladására van berendezve ? ezek minő tért foglalnak 
el? gyümölcsfák és csemeték: fajok és példányok száma: 
szőlővesszők, fajok és példányok száma: virágok: díszfák és 
cserjék: konyhakerti termények: virágmagvak: konyhakerti 
fűmagvak : gyógy és kereskedelmi növények, vagy magvak: 5. 
A kertlelep üzletében, mely termékre van fösuly fektetve ? 6. A 
mennyire üzleti szempontok engedik, az évenként átlag eladott 
mennyiségek megemlítése kívánatos. Mindenesetre azonban 
nagy értékkel bírna megjelölése- azon termékek és mennyisé
geknek, melyek Ausztriába, vagy a külföldre vitetnek, elsorol
ván a menny’re lehetséges a főbb piaczokat. 7. A telepen eladó 
tárgyakról kiadott árjegyzék vagy árjegyzékek egy példányá
nak melléklése kéretik. 8. Melyek a kérdő ivet kitöltő teleptu
lajdonos észrevételei, vagy óhajai, melyeket esetleg a kert ipar 
emelése érdekében figyelembe veendőknek vélne ? —

Biztos szer a baltaczimmag csírázásának 
előmozdítására.

A magot addig áztatjuk tiszta vízbe, mig a tokja egé
szen megtelik vízzel és a levegőt belőle kiszorítja. Ez körül— 
belől 24 —36 óra alatt történik. Ekkor a magot a vízből ki
vesszük és annyi megrostált száraz földdel keverjük össze, 
hogy a mag össze ne ragadjon és vetésre alkalmas legyen. Az 
igy kezelt mag aláboronálása könnyű, csirázási képessége pedig 
kitűnő. —r—s.

A keleti marhavész.
A földmivelési ministerium hivatalos közleménye szerint 

a múlt évi october hó 16-án Háromszék, november hó 4-én 
Brassó és ugyanazon hó 14-én Fogarasmegye területén kiütött 
keleti marhavész, a rögtön alkalmazott erélyes intézkedések 
folytán, végkép kiirtatván, — miután a törvényszerű 21 napi 
felügyeleti időtartam alatt újabb betegülési eset sehol elő nem 
fordult és a fertőzött helyek kellő fertőtlenítése eszközöltetett 
— Magyarország területe vészinenlesuek nyilvánittatik.

HIckIiíVos.
Az erdélyi gazdasági egylet 1878-ik évi april hó

1-én  délelőtt 10 órakor igazgató választmányi ülést 
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tart az egyleti irodában, főtér 36. sz. első emelet, 
melyre a t. tagok ezennel tiszteletteljesen meg
hivatnak.

Vidéki gazdasági tudósítások.
Csik-Szereda, 1878. márt. 25.

Telünk következő időjárással folyt le: szeptember 29-én beál
lottak a hideg derek; october 6-án hegyeinket, 8-án a mezőket is 
hó boriiá, mely a mezőkről elment, a hegyeken azonban állandóan 
megmaradt. Nov. 24—27-ig újból nagy hó esett és ezzel bekövetke
zett a kemény tél és vele a csaknem 3 hónapig tartó szánét. A leg
hidegebb 3 nap dec. 22-ike 16°, jan. 1-je 18° és jan. 14-ike 17° 
hideggel volt R. sz. A havi átl. hőmérsékek R. sz. dec. —3.3°, jan. —5.9o 
febr. —10 voltak. Az első eső mart. 8-án jött. A rozsvetések jól telel
tek és elég szépek, a búzák ellenben a korai őszi derek miatt ke- 
vésbbé bokrosodhatván meg, a mártiusi sorfagyok alatt annyira 
kigyérülteh, hogy ha a langyos tavasszi esők még sokáig késnek, alig 
ha ki nem kell szántani. Az egerek is kezdenek elszaporodni. A nagy 
hó miatt trágyázni csak mártiusban lehetett. Takarmányunk bőven van. 
Az eliési szaporulat kedvező és a marha árak igen csekély ingado
zással közepesek.Jelenleg az átlagos piaczi árak következők: 
1 szekér széna 5 frt, 1 pár igás ökör 200 frt, 1 kiló hús 28 kr, 1 
hliter búza 9 frt 50'kr, rozs 6 frt 75 kr, árpa 5 frt, zab 3 frt, török
búza 5 frt 90 kr, burgonya 2 frt 25 kr. A mezőgazdászat fejlesztése 
érdekében közelebbről igen .fontos határozatok hozattak törvéuyhatósá- 
gunkban és ezek: a) hogy a megyében május hó folytán lenterme
lési vándortanitás tartassák ; b) hogy a „Népkertésze“ czimü szaklap 
minden község által megrendeltessék; és c) hogy a földm. ministeri- 
urn megkéressék, miszerint a községek részére, évenkinti részletfize
tés mellett, az állami gulyákból tenyészbikák vásárlását engedje. Mi
dőn e sorokat befejezném megeredt az eső, melynek jótékony hatásá
ról jövő tudósításomban fogok szólani.

Deák Ignácz.

Kolozsvár, 1878. márt. 27.
Midőn e sorokat írjuk: újra telünk van tegnap és főként ma 

délelőtt sürü havazás indult, erős szél kíséretében. A természet fej
lődése, legalább 1 héttel ismét hátrább van vetve; Sz. S.

Brassóból írják: 16-án és főként 17-én nagy havazás 
volt hegyeink közt. Roppant hóíuvatagok járhatlanná tették a szűk 
Praova völgyet, úgyhogy 22-éig egyetlen szekér sem tudott Oláhor- 
szágfelé áttörtétni rajta, pedig a szállítmányok mindenütt felhalmozva 
feküsznek raktárainkban; kell legalább 5—6 nap jó idő, hogy a köz
lekedés felszabaduljon. Azután még talán 3—4 heti erőfeszítésre lesz 
szükség, hotty a szállítmányokat Oláhországba lehessen juttatni és ez
zel valószínűleg megszakad ez a szokatlanul élénk szállítási üzlet, 
milyent Brassó még soha sem érti s nehezen is fog má- 
szodszor érni. . (B. f. H. u. G.)

Altorja, 1878. márt. 22.
Nálunk még tökéletes tél van; a havasok alatti falvakban övig 

érő hó hullott 19-én; a hegyekben pedig borzasztó nagy a hó.
Benkő Dénes.

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Brassó, Gsik-Szcreda, Déva, 
Erzsébetváros, Fogaras, Gyergyó-Szent-Miklós, Nagy-Enycd, 
Segesvár, Szamosujvár, Tordu és Y.-IIunyad újabb heti vásá
rairól tudósítást nem vettünk, a dévai gabnaárak 100 
kilogrammonként vannak jegyezve. — A hectoliter árának 

átszámítása a régi mértékre nagyon egyszerű: az 
összeg egy tizedrészét leütve, a maradék a gya
korlat igényeihez képest elég pontosan három véka 
árának felel meg. P.o. búza hectoIiterjeSOO kr., leütve 
a tizedrészt, 80 krt,marad 720. kr., mint három vé
ka, tehát 240 kr., mint egy vékának ára!

Felelős szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.

lOoIeléseiko
W*  Pénz-kölcsönöket
a birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra 

1000 írttól kezdve bármily magas összegig 5 és 6 % kamat mellett 
törlesztésre és 5000 frton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszközölök, bővebb felvilágosítással készséggel szolgálok.

Bekeblezett terhek kifizetését szintén eszközlöm.
(6) (10—26) Voith Gergely,

, Kolozsvárit, párisuteza, 19. sz. saját ház.
(Értekezhetni személyesen vagy posta utján, naponta d. u. 1—4 óráig)

| (9.) Megjelent Kolozsvárit (9—12.)

Csiky Imre kereskedésében 

[ valódi erfurti vetemény virág és 
J gazdasági magvainak a teljes 
magárjegyzél&e, kívánatra 
bárkinek bérmentve megküldetik.

1 
fi

Alkalmazást keres c5-s.> 
egy kitűnő bizonyítványokkal bíró 
kertész. Levél útján értekezketni Gr. 
Haller Jánossal Hévizén, up. Kőhalom.

| Hirdetés. g
A zárni gyümölcsfa- és szőlőiskolában^ 

^mindennemű gyümölcsfa névszerint 6—8 éves^ 
^magastörzsü alma, cseresnye, dió, továbbá^ 
f£)körte gulaalakban nevelve, kitűnő szőíővessző^ 
^és több más mkeleti növény nagy választék-0 
£jban es készletben eladó. Bővebb fevilágositás-0 
£jsal szolgál |0Í
Ö (16) (5—6.) A jószág igazgatóság. p

0 Zám 0
pósta és vasúti állomás
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